上海证券报客户端 立即下载



新闻

要闻

外资行管理细则来了 五项细化完善投资营商环境

2019-12-26 07:56:50 来源:上海证券报 作者:张骄

今年以来,金融业对外开放力度加大。为配合10月份国务院修改的《中华人民共和国外资银行管理条例》(下称《条例》),进一步落实银行业开放措施,银保监会昨日公布了修订后的《中华人民共和国外资银行管理条例实施细则》(下称《细则》)。《细则》自公布之日起施行。

"金融开放的长远目标,是实现准入前国民待遇,具体涉及投资准入和业务准入两个方面。"国家金融发展实验室副主任曾刚表示,至此,外资银行在业务准入方面基本实现了与中资银行相一致的国民待遇。

通过对照《条例》,此次《细则》的细化内容大致体现在五个方面。

首先,在《条例》允许外国银行可在我国境内同时设立子行与分行的基础上,《细则》规定了同时设立子行和分行应当具备的条件,并增加相应的监管要求。

其次,根据《条例》修改情况,《细则》相应取消了人民币业务审批及来华设立机构的外国银行总资产要求的内容,并对经营人民币业务应符合的审慎性要求进行了明确。这一要求为规模较小但自身经营具有特色和专长的外国银行来华设立机构提供了更大空间,也是此轮银行业对外开放举措中的关键之一。此前,外国金融机构来华设立法人银行、外国银行来华设立分行,总资产需分别达到100亿美元、200亿美元。

再者,考虑到《条例》将外国银行分行吸收中国境内公民人民币定期存款由 每笔不少于100万元修改为每笔不少于50万元,而外国银行分行存款通常不投保我 国的存款保险,因此,《细则》增加规定:外国银行分行在开办存款业务时,应 向客户充分披露存款保险信息。

此外,《细则》修改了外国银行分行生息资产指标的具体要求,外国银行分行应按不低于公众负债额的5%持有银保监会指定的生息资产。当外国银行分行持有银保监会指定的生息资产余额达到营运资金的30%时,可以不再增持。

最后,是对外国银行境内分行实施合并考核。《细则》将生息资产比例、人 民币营运资金充足率、流动性比例的考核方式,从单家考核调整为境内分行合并 考核。

据了解,此番修订,银保监会采纳了多方反馈意见。其中,通过征求意见之后而修改的《细则》内容,包括:取消外国银行分行在与子行同时设立的情况下只能从事批发业务的限制,允许外国银行分行在明确功能定位的基础上自主选择业务方向。

关于部分机构提出的明确"双牌照"下子行与外国银行分行实现系统、人员及管理的共享条件,以及明确外国银行分行人民币营运资金充足率指标豁免标准及程序问题等意见,银保监会透露,《细则》发布后,将以适当形式予以明确。

此外,《细则》还纳入了近年来发布的外资银行市场准入开放事项,提升了立法等级,保持了外资监管法规的一致性。包括:明确部分业务适用报告制;外资银行可以依法与母行集团开展境内外业务协作;允许外国银行向中国境内分行拨付的营运资金合并计算;允许已获准开办衍生产品交易业务的外国银行管理行,在满足一定条件前提下,授权其他分行开办相关业务。

"修订后的《细则》,旨在贯彻落实银行业对外开放政策,进一步优化银行业的投资和经营环境,激发外资参与中国银行业发展的活力,促进提升银行业的竞争力和服务实体经济的质效。"银保监会有关负责人表示,银保监会将立足国情,全面借鉴银行业对外开放的历史与国际经验,持续完善审慎监管规则,加强事中事后监督,坚决守住不发生系统性风险的底线。

上海证券报

7X24小时推送, 聚焦资本市场 专业・深度・权威



上海证券报APP



上海证券报微信公众号

已有 0 位网友发表评论